
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 30 f.

HONTI LAPOK

Nyitási sora 50 fill
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többzori hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal
I P O L Y S Á G O N.

Felolvasó szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C.

Megjelen
szombaton reggel.

A MEGFESZITETT NEMZET.

A keresztfáról sikoltunk véresen, szét-roncsoltan, megcsufoltan, a keresztfatején kiáltunk a tébolyult világba: nem vagyunk Krisztusok!

Nem vagyunk álmódzói egy másvilági látomásnak, mi a megfeszített Ember vagyunk, akik odalenni a földnek hepehupáin, lankáin és hegyein akarunk üdvözülni, akiknek jogunk van élni és hőrogye dörömbölni a fülek dobhártyáin és az egék kapuin a kiáltásunkkal; mi leverekedjük magunkat a keresztfáról, minékünk elég volt a krisztuskodásból, elég volt nekünk ebből a tulvilági mesterségből.

És amíg az átszögezett két kezünket, két lábunkat le nem szakítjuk innen, amíg a rettentő szögek ideparancsolnak bennünket, addig legalább a torkunk minden rezdülése és ha a torkunkat bezuzák — a szívünk minden melege, a testünk minden atomja egy hangos tagadás lesz, megtagadása a fának, amelyhez szögeztek, megtagadása annak, a gondolatnak amely gyöngé tavaszi barkákat lenget a vérszalag tigris elebe.

Eleg volt abból a gondolatból, hogy pont csak mi születünk mások bárányának, hogy pont nálunk kell kezdeni a szelid bégetést és alázatos

lefekvést soha a mindenfajta rablógyilkos uraknál. Elég volt belebusulnunk és beleédelegnünk magunkat abba a gyöngé bubánatba, hogy ugyanis mi vagyunk a „nazione crocefissata“ a megfeszített nemzet.

Ő ne értsen félre senki, ha káromlónak látszunk: senki hitét, senki vallását nem bántjuk. A hasonlat nem vallási értelemben szól. De a nemzeteket az a sors éri, amelyre rászolgáltak, amelybe beleegyeztek. És mi rászolgáltunk, és mi beleegyeztünk mert soha az egészség önzését nem ismertük, mert soha a reálpolitikára nem néztünk. Ezért voltunk kapcarongya Bécsnek, ezért bolondjai annak, aki csak akart bennünket, bolondjai magtalan ideológiáknak és aljas zsarnoki hazugságoknak egyaránt.

És ha ma a kereszten vagyunk és ha ecettel és izsóppal itatnak röhögő katonák, és kiáltásnál egyebet nem művelhetünk: jól van, nem lehet másképp. De jaj nekünk, mindörökké halál nekünk, ha a keresztfát egy pilantra is helyeseltük, a szögeket, amelyek átdöfnek, fitymáljuk s kétségbeesett fölénnyel akarjuk kitagadni a fizikából, amelynek törvényei kegyetlenekké és hegyesekké formálják őket.

Jaj nekünk, ha évszázadokra meg nem tanultuk, hogy gyönyörű minden ábránd és minden eszme, de még soha tigris meg nem állt és kalaplevéve odebb nem ballagott attól, hogy fölénnyesen azt mondta neki a kiszemelt emberfalat: „hiszen te egy közönséges tigris vagy, nem szégyenled magad!“ Az afrikajárók még mindig mást mondtak, azt is löfegyverrel mondták.

S ha ma nincs löfegyverünk és ha manincs mentségünk, akkor legalább a vezeklést érezzük és tulajdon bűneinket okoljuk a keresztfatején, nem másokét.

Ötven évet vezeklünk, világ Betlehemje helyett a magunk Golgotája lettünk, világ karácsonya helyett magunk nagyhete szakadt ránk. De nem csokolgatjuk a megfeszítettetésünket, — nem vagyunk mazohistái szörnyű letipratásunknak s megmondjuk a világnak, hogy mi a sirnak közbenjötté nélkül leverekedjük magunkat a keresztfáról!

A vármegye közgyűlése.

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága —mint már jelentettük— e hó 19-én Somssich Tihamér gróf főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést tart. A 113 pontból álló tárgysort az állandó választmány előző napon tartandó ülésében készíti elő.

Az elesett hősookról.

Irta Gál Gedeon.

Felolvastá a szerző az Ipoly-sági főgimnázium e hó 8-án tartott iskolai ünnepén.

Az elesett hősookról akarunk a mai napon megemlékezni. Ama hősookról, akiket a négy és fél éves háboruban mindig aggódva kísértünk halálos utjukon.

Nagyon időszerű, hogy a háboru halottairól emlékezzünk, mert csak látszólagos az öröm, hogy befejeztük a háborut, közöttünk jár az még minden rémével és iszonyatoságával, mert a fronton elhallgattak ugyan a fegyverek, de itthon a szivekben, a lelkekben dul az emészto harc.

Aggódik mindenki szeretteiért, magáért, fáradsággal szerzett vagyonaért, aggódik a haza sorsáért, de azért oly kevés van, akire ne borulna rá a multból egy fájó emlékezet, ne jelennék meg előtte oly gyakran egy-egy kedves arc, aki már nincs, aki elment, de nem jön vissza többé.

Hosszu volt a harc, igen sokan hagytak itt minket örökre s jöhetnek bármilyen idők, mindig megérdemlik, hogy olykor-olykor a mindennapi élet si árságából kiemelkedve emléküknék szenteljünk egy néhány ünnepi percet, mert ezzel tartozunk az ő szellemüknek, de tartozunk saját magunknak is.

Értékesen lehet békés polgári munkában is eltölteni négy teljes évet. A végzett munka

gyönyörűségével tekinthetünk vissza az eltelt időre, bizonyos erkölcsi értéket állapíthatunk meg s frissült erővel törhetünk újabb eszmék után. Békés időkben könnyen ment az áttekintés, mérlegelés. Harmonikus lélekkel, aggodalmaktól kevésbé körülveve állhatunk valamely fordulóponton.

Mi, akiket a sors e korba helyezett, amelyben, sűrű ködök takarják el a látóhatárt, ha visszatekintünk a közelmúlt évekre, melyben annyit nélkülözés, fáradság, gond jutott osztályrészüln, semmiképp se tudjuk megállapítani, hogy mi volt helyes, mi volt helytelen, hogyan kellett volna tennünk, hogy az jól legyen, hogyan kellett volna cselekednünk, hogy más irányt adjunk az eseményeknek.

Annyira benne élünk az események forgatagában, hogy nem láthatunk tisztán. Különösen mi magyarok azon áldatlan helyzetbe jutottunk, hogy mint a kínos álomból ébredő, nem tudunk tájékozódni. Fordulunk mindenfelé. Tanácstalanul és segítség nélkül állván, minden eszközt megragadunk az émi akarók erős ösztönével. Rövid napok alatt állami és társadalmi téren örökösnek hitt intézményeket döntünk le és semmisítünk meg, keressük a vezető utat, mely e nemzetet biztos révbe vezesse s az e századok alatt boldog napokat biztosítson számára.

Mindent eldobhatunk magunktól, ami a multé volt és ami a multtal egybekapcsolt, de nem tudunk, s nem is lehet megválni azon siroktól, melyek messze Volhynia mo-

csaraiban, az erdélyi havasok alján, a kietlen Dobordón s a kopár szerb hegyek között domborulnak. Sok-sok ezer ifju élet szakadt meg itt véres harcok közben.

Ha szettekéntünk, megrikuva látjuk soraikat, s ami igazán gyászossá teszi helyzetünket ily pótolhatatlan veszteségek után, nem látjuk a felemelő eredményt, nem mondhatjuk, hogy nem folyt hiába annyi vér, s a vesztesek: anyák, hitvesek, jegyesek nem mondhatják fájó büszkeséggel, hogy ők is adtak sőt mindent odaadták a szent célért.

Mily lelkesedéssel mentek a harcba egykor s mennyi reményt fűztünk mi is fegyverük erejéhez, mert úgy gondoltuk, hogy meghozzák nekünk e földön a békés fejlődés lehetőségét, mert ki tagadta volna, hogy az élet jogát vitatták e nagy tusán.

Teltek a súlyos háborus évek, egymást váltották remény és kétség.

Igy léptünk be az ötödik háborus évbe, melynek csaknem évfordulóján tízezrekre menő magyar lelte sírját a megdagadt Piavehábjaiban s drága magyar vér-öntözte a gyászos emlékü Montellót. Azután rohamosan követték egymást az események. Egykori szövetségeseink a nyugati fronton lépésről-lépésre adta fel állásait, nem birt ellenállni az ellenség túlsúlyának.

Itt benn az országban nőfőn-nőtt az izgalom, rettegve várta mindenki a fejleményeket, mert különösen reánk, árva magyarok katasztrófálisnak látszott ily nagy háboru elvesztése.

Mikor a Balkánon is hézag támadt fron-

A cseh demarkációs vonal.

Azt a megállapodást, amely a magyar kormány és Vyx francia vezérkari alezredes, mint Franchet d'Esperey tábornoknak, az antant keleti haderői főparancsnokának megbízottja közt jött létre a Felsőmagyarországot megszálló cseh csapatok demarkációs vonala tekintetében, szombaton délután írták alá. A francia nyelven is megszövegezett okiratot Vyx alezredesen kívül Bartha hadügyminiszter és Hodzsa Milán is aláírták. A demarkációs vonal, amely az általunk kiűritendő és az antant megbízásából csehek által megszállandó területet a meg nem szállott területtől választja el, nagyjában a következő pontokon halad át:

A demarkációs vonal Pozsonytól északra Dévénynél lép magyar területre (anélkül, hogy Pozsony várost a megszállott területbe zárná be), Bazinon és Galántán keresztül Érsekújvárig húzódik (ugy, hogy a Budapest—Marchegg vasutvonal egy része és például a nagysurányi cukorgyár is a demarkációs vonaltól északra fekszenek). Érsekújvártól felhúzódik Verebélyig (Érsekújvárt és Nyitrát csehek szállják meg), aztán *Bit, Hontnémet és Litoától* délre és Losonctól északra visz, (Salgótarján a megszállott területen kívül marad), majd Nagyrőcén keresztül — Rozsnyótól északra — Szomolnokig, (Gömör megyében Pélsőc helységét érintve és Szepes megye északkeleti csúcsát átszelve), aztán Margittalván keresztül — Kassától északra — (Kassa várost nem szállják meg a cseh csapatok), Sárosfalván keresztül (Eperjest megszállják), Töketerebes, Szobránc és Homonnán keresztül az északkeleti országhatárhoz ér, amelyet a Laborc völgyében szel át.

A megegyezést a versaillesi haditanács elé terjesztették jóváhagyás végett s azért, míg a jóváhagyás meg nem érkezik, ez a vonal csak ideiglenes jellegű.

Hodzsa Milán budapesti cseh követ a demarkációs vonalról különben úgy nyilatkozott,

hogy a demarkációs vonalat az antant főparancsnoka táviratilag fogja közölni s amint ez megtörtént, a cseh-szlovák csapatok felmondják az ideiglenesen megállapított vonalat s a magyar csapatok visszavonulnak a végleges vonal mögé. Hogy ez milyen lesz, azt most még nem tudjuk, világos azonban, hogy a *tót-magyar nyelvhatár mentén fog húzódni*, de miután fegyverszüneti megállapodásról van szó — tekintettel lesz a *nyelvhatár mentén lévő stratégiai pontokra*, melyeket éppen a fegyverszünet biztosítása érdekében a magyar csapatoknak ki kell üríteniök. Ez azonban csak stratégiai technikai intézkedés lesz, nem prejudikál a végleges területi rendezésnek, ami a békekonferencián történik meg. De éppen azért, mert a fontos stratégiai pontoknak a demarkációs vonalon belül kell jutni, bizonyosnak tartja Hodzsa Milán, hogy a demarkációs vonalban benne lesz Pozsony és Kassa is, mint fontos stratégiai és vasuti csomópont. Ugyanígy benne lesz Komárom is. A vonal alighanem Ungvárnál fog végződni.

A hétről.

december 13

Az ipolysági rokkantak és hadiárvának.

Az ipolysági hősi halottak és eltűntek özvegyei és árvái, valamint a rokkantak és ezek gyermekei javára újabb a következő adományok folytak be:

Bernecei Szokoly Alajos és Rácz Pál urak az ez év tavaszán rendezett kabaré jövedelméből átutaltak 1000 koronát.

Természetbeni adományok:

Deutsch Sándorné 1 pár fiu cipő, 2 fiu öltöny.

Az adakozóknak köszönetemet fejezem ki. Egyben, miután még sokan vannak olyanok, akik minden megerőltetés nélkül áldozhatnak erre a hazafias célra, de eddig mely halgatásba vannak merülve: ezeket kérem, hogy adományukat szíveskedjenek a Népirodához juttatni, mert a gyűjtést e hét folyamán be akarom fejezni.

Hederváry Lajos
a Népiroda igazgatója

— A Károlyi-párt zászlóbontása. Budapestről illetékes helyről sürgönyzik lapunknak, hogy a *Károlyi párt* szervezkedő *nagygyűlését*, amely e hó 15-re van kitűzve, körülbelül *egy héttel* el kellett *halasztani*,

tunkon, világossá vált mindenki előtt, hogy mi vagyunk a vesztes fél s nekünk kell a békéről az elhatározó lépést megtennünk. Más választás nincs, csak a fegyverszünet gyors megkötése s azután a béketárgyalások megkezdése. Azután híre jön, hogy Fiume elvált tőlünk, azután Horvátország szakadt el, hogy más irányban keresse boldogulását. Közben a parlamentben is épen az a vezető férfi mondta ki a szomorú valóságot, hogy elvesztettük a háborút, aki az utolsó percig hitte a győzelemben s ettől várta hazánk építésben maradását.

A kormány lemond, a király is idejön, hogy a válságot megoldja, különböző neveket emlegetnek, hogy elvállalják az állam hajójának kormányzását.

Ilyen viszonyok között, mikor a Balkán felől közeledik az ellenség, tör ki okt. 31-én a forradalom.

A Nemzeti Tanács veszi kezébe a hatalmat s az ország ügyeinek intézését. Küldöttség keresi fel az antant keleti fővezérét, hogy a fegyverszünetet megkötse.

Mindenfelé felbomlik a front s idegenbe rekedt katonáink a felborult Ausztria romjain keresztül éhezve-fázva, kifosztva, fegyvertelenül igyekeznek hazájukba.

Igy jutott hazánk abba az állapotba, hogy maga mögött látja a rettenetes áldozatot követelő háborút, maga előtt pedig egy fenyegetően bizonytalanságot, ezen veszélyt rejtő jövőt. Mikor az örvény szélén állunk s állunk merész elhatározással fordultunk el ezeréves

hagyományainktól s talán a szívünk se fáj, midőn az előbbi útról teljesen letérve nov. 16-án kikiáltottuk a köztársaságot. Sokan, talán a legtöbben már hirdették, hogy megtermette gyümölcsét a szabadság vérel áztatott fája.

Azt gondolták, hogy ez az első derűs óra, mely a szebb jövő reményét keleti fel a szívekben s a régi világ romjaiból új, szebb élet fakad. Akik pedig az ügyek vezetésére vállalkoztak, büszkén hirdették, hogy amily vértelenül vívtuk ki a köztársaságot, oly békésen fogjuk a belső reformokat, az igazságosabb társadalmi berendezkedést megvalósítani. Hallottunk szép szavakat, melyek szerint összetört az osztályuralom, felszabadult a nép, munkát és földet akarunk adni a számba nem vett tömegeknek. Ez örömmámor közepette jól esett azt hinnünk, hogy fiaink sem hiába haltak meg, mert minden eszmének vértben kell megtisztulnia, mert csak hősök és vértanúk sirján nőhet ki a szabadság virága. De milyen hamar rácsófolta a valóság álmainkra s illúziókat könnyörtelenül fujta szét.

Édes hazánk ezeréves területe széthullóban van. Északi vármegyéinket a csehek szállták meg s mind boldog örökösök magukénak mondják. Még védenünk sem szabad, csapatainkat a győző kiharancsolja e vidékekről, melyet szerintük a cseheknek joguk van elfoglalni.

Ezután a szép Felsőmagyarországra mint idegenek fogunk menni.

Ugyanez történik Délmagyarországon, hol

mivel a a párt programjának kidolgozása még nem nyert teljes befejezést. Azon vidéki küldöttségek, amelyek már utnak indultak, a párt választmányi ülésén részt vehetnek. A zászlóbontó nagygyűlést csak később fogják megtartani s annak időpontjáról a vidéket idejében fogják értesíteni.

— Református istentisztelet. Vasárnapon e hó 15-én délelőtt 10 órakor Ipolyságon az evangélikus templomban *Juhász Lajos* perőcsényi református esperes urvacsorával egybekötött istentisztelet tart

Margorin István — tót államtitkár. E hó 11-én Kassán a felsőmagyarországi tót vármegyék kikiáltották a tót népköztársaságot és megalakították ennek első kormányát. Közelebbről érdekel minket hontiakat, hogy a tót népkormány egyik közoktatásügyi államtitkára *Margorin István* hontnémeti plebános lett. Margorin István, — kinek szociális működését Ipolyságon a szabad liceum előadásából és a *Honti Lapok* hasábjain megjelent magvas cikkeiből megismerjük — Eperjesen a tót kongresszuson, mint vármegyénk kiküldöttje vett részt s lelkes agitációival segített elhárítani azt, hogy a felvidék tótsága Csehországhoz csatlakozzék. A tót kormány kérni fogja a magyar kormányt, hogy ismerje el az új tót államot, amely szoros szövetséget akar Magyarországgal. A tót kormány ideiglenes székhelye Eperjes városa lesz.

— A főgimnázium hazafias ünnepe. Az ipolysági főgimnázium tantestülete és tanuló ifjúsága e hó 8-án a feldult tűzhelyeket gondozó országos bizottság javára a kormányrendeletben előírt iskolai ünnepet rendezett. Az ünnep válogatott műsorát *Váradi István IV., Jagasich Pál V és Gálósi Dalma VII. o. t. ügyes és szépen átgondolt szavatokkal, Halász Tibor VI. és Kinszki László VII. o. t. szép haladásról tanuskodó zongorajátékkal* töltötték ki. Kiemelkedő pontja volt a műsornak *Gál Gedeon* főgimnáziumi tanár széles áttekintésű, különösen az elesett hősokeket méltató emelkedett hangú beszéde. Az ifjúság ennekara a sikerült ünnepet a Szózzattal vezette be és a Himmusszal fejezte be. A közönség a műsor minden számáért tapsban nyújtott elismerést. A befolyt adományok:

Weisz Ferenc, Győri Ella, Groszmann Gyula, Beniczky Kálmán 20-20 k., Halász Ferencné, Fodor Vilmos dr., Váradi Jakab dr., Vermes Ervin, Valent János, Kollmann János, Berkó Istvánné, Boda Béla, Vermes Józsefné 10-10 k., Jagasich Pál, Kinszki Józsefné, Róth Sándor 6-6 k., Martinovich Ilonka,

a szerbek már berendezkedtek s hazánk keleti részén, ahol Erdélyt veszítjük el, melyet régi iróink kedveskedő szeretettel neveztek kincses Erdélynek. Mely szomorúsággal, fájdalomtól elszorult szívvel áll mindenki, akinek magyar lelke van, ezen események előtt.

Ne kutassuk most ezt a nehéz kérdést, hogy vajon mi okozta mindezt. Mi része van e nagy összeomlásban egyeseknek vagy pártoknak, egyesek bűnösségének-e a következménye vagy talán az újabban feltört történelmi áramlatoknak kéréllhetetlen kényszerűsége. Ez rajtunk nem segít.

Nekünk a tényekkel kell számolnunk. Kicsiny és elhagyott nép leszünk. Meglehet, hogy nem lesz semmi politikai súlyunk. Minden gazdasági erőforrásunktól megfosztva egyhanguságban éljük napjainkat, midőn igazán nem marad más vigasztalás részünkre csak a régi dicsőség s bármily keserű lesz is sanyaruságunkban visszagondolni az elmúlt boldog napokra, marad egy halvány reménység, mert sokszor voltunk már ilyen vigasztalan helyzetben történetünk folyamán.

Ezen idő alatt nem marad más számunkra, mint ápolva és fejlesztve a magyar génusz termékeit, fokozott mértékben gyűjtjük meg a tudományok és művészetek fáklyáját. Szellemi kiválóságra törekszünk.

E téren törekszünk kiválót alkotni. Szellemi fegyverekkel küzdünk, mert az örökéletű. Az alkotásai előtt meghajtja zászlóját az idegen is, az ellenség is, ennek nem lehet korlátokat szabni.

Ilyen eszközökkel igyekezzünk barátot és

Draskóczy Jenő 5-5 k., Keller Ilona 3 k., Steiner Vilmosné drne, N. N., Spitzer Annus, Pósa Edit, Schmidl Magda, Halász Sándor, N. N., Schiller Irma Beőreőndy Irma, Fehérváryné Koffler Karola, Sirchichné Takács Ida, Hegyesi Rózi, Gálósi Soma, Reinhardt Dusi, Lusztig Rózi, Polgár Lilly, Groszmann Joli, Marek Lulu, Marek Culi, Friml Gyula, Link Edit, Brack Ignác 2-2 k., I és II, osztály 1 k. 60 f. Kinszki László, Schütz Ferenc, Halász Bözsike Borsodi Viola, Fábian Gyula, Kopasz Ármin, Kramár János, Brack István, Mucskó Mária, Lipták János, Német Emil, Spitzer Jakab 1-1 k., Két névtelen 50-50 fill. összesen 258 k 60 fill.

A begyűlt összegből 158 k 60 f-t a feldult tűzhe-lyeket gondozó országos bizottság, 100 k-t pedig az országos tanári ház alapja kapott. Az adakozók-nak ezaton is hálás köszönetet mond a főgimnázium igazgatósága.

— **Nemzetőrségünk karácsonya.** A *Honti Lapok* múlt számában „Nemzetőrök karácsonya” címén megindított akciónk szép eredményeket ígér. Derék nemzetőreink, akik a vármegye területén a közbiztosságot fenntartják, valóban rá szolgálnak támogatásunkra. Legnagyobb részük családos ember, akiknek jelenlegi szolgálata mögött áll a 4-5 évi katonáskodás a fronton. Családjuk sokszor nélkülözésnek van kitéve a mai súlyos viszonyok között. — A szeretet ünnepét enyhíteni óhajljuk nekik, amiért is azon kérelemmel fordulunk jólelkű közönségünkhöz, hogy *Nemzetőrségünk karácsonya* akciónkat nemesszivvel támogassa s ezen célra szánt pénzbeli adományait az Ipolysági Takarékpénztárnál e célra nyitott folyószámlákra küldje be. A *Nemzetőrség jóléti bizottsága*.

— **Nyilatkozat.** Felkértek bennünket alábbi nyilatkozat közlésére:

A földművelésügyi minisztériumban minap tartott birtokpolitikai ankétén *Farkas Géza* neve is szerepelt. Félreértések elkerülése végett kijelentem, hogy én a földművelésügyi ankétén részt nem vettem, sem szóval, sem írásban és csak a névazonosság forog fenn.

Drégelypalánk, 1918. december 9.

Farkas Géza.

— **A tisztviselők státusrendezése.** Nagyarányu, az ország egész állami tisztviselői karát érdeklő munkálatok folynak a pénzügyminisztériumban. Napok óta tárgyalja a tisztviselők státusrendezési ügyét egy bizottság, amelyben az összes érdekelt képviselve vannak. Az egyes minisztériumok kötelekibe tartozó tisztviselők ügyét külön-külön tárgyalják s a munkálatokat szomba-

elismerést szerezni, mert a tudományok kútfejéből mindenkinek joga van meríteni s a műveltség pedig igen jó ajánló levél minden nép szívéhez.

Ha a magyarságnak politikailag nem lesz akkora jelentősége, mint előbb s gazdaságilag nem veheti fel a versenyt a nagy nemzetekkel, senki sem tilthatja meg neki, hogy kulturális téren kérjen helyet magának a nyugati népek sorában.

E kulturális munka mellett szilárd gazdasági és társadalmi viszonyokat kell teremtenünk, mert a szellemi harc mellett a testi munka, az ipar és kereskedelem is boldogulásunk alapja.

Igy aztán ne vonjuk be a vidám zászlókat, melyeket a köztársaság örömeire kilüztünk. Szellemi és anyagi téren megújuló erővel igyekezzünk építeni a romokon. Kiki odaadással munkálkodjék a maga helyén, mert sokat kell pótolnunk, nagy munkát kell végeznünk. Így mikor lelkesedve dolgozunk jövőnkért, belekapcsolódhatunk a múltba is. Elcsúszott hősreinkre gondolva, sokat tanulhatunk tőlük.

Megtanítanak, hogy csüggedés nélkül álljunk meg helyünket, megtanítanak a kötelességek lelkiismeretes teljesítésére, ők az életüket adták hazájukért, nekünk csak azt az életet kell gyümölcsoztatnunk. Legyen övék a dicsőség, miénk a munka.



ton befejezik. Az így megállapított tervezet a jövő héten a különböző tisztviselő-szervezetek által kiküldött hat tagu bizalmi testület elé kerül. A végleges rendezés módozatait ezeken a tanácskozásokon állapítják meg.

— **A különlegességi dohány újra drágul.** A kormány az állami bevételi források fokozása céljából már a legközelebbi napokban a dohánycikkék árát is fel fogja emelni. Az emelés szociális irányú lesz, mert csak a különlegességi dohányárakat fogja, még pedig jelentékenyen fel emelni, míg az olcsóbb dohányárak ára a régi marad.

— **Szociáldemokrata népgyűlés.** Vasárnap délután tartotta meg a szociáldemokrata párt Ipolyságon zászlóbontását. A főgimnáziumi tornaterem zsúfolásig megtelt a párt híveivel es érdeklődő közönséggel és előre bell bocsátani, hogy a népgyűlés a legnagyobb rendben és zavaró incidens nélkül folyt le. A gyűlést *Sárpy* László nyitotta meg lelkes szavakban jelezvén a népgyűlés céljait. A szervezkedés szükségét, a szocializmus lényegét és a párt programját *Braun* Ármin a budapesti központ kiküldötte fejtette ki, munkára buzdítván a hallgatóságot. Ugyancsak a dologhoz való visszatérést, a produktív munkának újra leendő felvételét és a rendfentartás szükségességét fejtegette igen tarpraesett beszédben *Farkas* Gyula, helybeli párttag. Utána *Kajári* Sándor máv. hivatalnok, a helyi szervezkedés eddigi történetéről és a párt feladatairól mondott beszédet. A nagyorosi szervezet kiküldötte, *Nemes* Andor dr. középiskolai tanár kiváló szónoki rátermettséggel tartott azután beszédet, mely nagy hatást keltett. Lelekésíteni, oktatni és meghatni tudott nagy hévvel előadott szonoklatában. *Pintér* István a földművesek szervezése ügyében lefolyt előző népgyűlés egybehívói elleni bizalmatlanságát nyilatkoztatta ki, majd *Dekán* János máv. hivatalnok, a párt szervezkedés jelenlegi elnökének zárószavai következtek, mire a gyűlés szétoszlott. A párt tagfelvételi akciója folyamatban van, annak befejeztével fogja a vezetőséget megválasztani.

— **Uj körjegyző.** Az alsópaloitai körjegyzőség körközségei e hó 9-én *Demner* Ferenc helyettes körjegyzőt egyhangulag körjegyzővé választották meg.

Mozgóképszínház Ipolyságon.

Szombaton este 8 órakor
vasárnap délután 4 és este 8 órakor

A magyar nemes.

Falu végén kurta kocsmá.

É J F É L I P Á R B A J

nagy filmdráma 4 felvonásban



Jövő héten
ÉLET ÁLMA.

— **Cipőbőr.** Vármegyénk közéleti bizottsága a kiutalt bőrmennyiséget sok utánjárás mellett — a vasuti forgalom szünetelése miatt, szekereken volt kénytelen felhozatni — végre sikerült beszerezni. Shjnos azonban csak korlátolt mennyiségben elgíthetők ki még most az igények, ugy hogy pl. Ipolyság részére csak körülbelül 150 pár új cipőre való anyag volt csak visszatartható, a többi az összes községek között lesz kiosztva. — Az ipolysági cipészeknek kiadandó bőrmennyisége a jelentkezőknek utalványok fognak a városházán hétfőtől, 16-tól kezdve — addig amíg a készlet tart — kiadni. Itt megemlítjük, hogy a cipészek meghallgatásával a Közéleti Bizottság szabályozta a cipőmunkálatokért fizetendő árakat is. Így pl. egy

pár gyermekcipőért 80 korona, egy pár női cipőért 120 korona és egy pár férfi cipőért 125 korona lesz fizetendő. Most már remélhetjük, hogy a hús, bor, cipőárak esésével a többi közszükségleti cikkek ára is lejjebb fog szállani.

— **A katonák utaztatása ellen.** Az államvasutak igazgatósága rájött arra, hogy már a leszerelt katonák azzal az ürüggyel, hogy most mennek leszerelni, indoktalanul ide-oda utazgatnak, jegyet nem váltanak és a fővárosba is nagy számmal özönlenek. Az is megtörténik, hogy kétes elemek, akik soha katonák nem voltak, katonaruhát kérnek kölcsön hogy ingyen utázhassanak. Most érelyes rendszabályon dolgoznak s teljesen beszüntetik a vasuton való ingyen utazást.

— **A hús ára ismét leszállott.** Mint-hogy az élő marha ára napról-napra lejjebb esik, Hontvármegye Közéleti Bizottsága a marha hús árát f. hó 10-től kezdődő hatállyal a következőképpen állapította meg:

Leveshús 11 kor
Pecsenyehús 12 "

— **Tűz Ipolynyéken.** Ipolynyéken Pap Ármin földmives 7 évi katonai szolgálatból megszabadulván megnősült s megtartotta a menyegzőt. A lakadalmas nép javában fogyasztotta a vacsorát, mikor tüzet kiabáltak. Abba hagyva a vacsorát kiszaladtak s látták, hogy a vőlegény pajtája ég. A násznép azonnal a tűz oltáshoz látott s tüzet, mielőtt a szomszédházra elterjedt volna lokalizálta. A kár 200 korona. Biztosítva volt. A tűz keletkezésének oka valószínűleg gyújtogatás.

— **Muszáj nevetni!** „Ujvári telefonai” a címe annak a legújabb kétoldalu tréfás hanglemeznek, melyet Ujvári Károly adott elő. Ezen a hanglemezen a kitűnő komikus fölülmulta önmagát, olyant nyújtott, amely e lemezhez fűzött óriási varakozast teljes mértékben igazolja, szóval a legjobb hanglemezprodukción. A lemez pénzért nem kapható, csupán 6 db lejátszott öreg lemezért szállítja *Wagner* „Hangszerkirály” Budapest, József-körut 15.

— **Vizsgákra a polgári és középiskola** minden osztályáról, erettségre, felvételi vizsgákra stb. gyorsan, osztályösszevonással, felelősség mellett készít elő Zsoldos-tanintézet Budapest, VII. Dorány-utca 84. Bővebb értesítéssel szívesen szolgál az igazgatóság.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) **Péchy Erzi** elmondja szerelmi regényé a pármái herceggel a *Figáró* megjelent uj számában. Az elmúlt időknek kevés érdekesebb szerelmi regénye van, mint ez a történet, mely most teljes őszinteséggel és minden részleteivel a nyilvánosság elé kerül. Ezen a szenzáción kívül is érdekességekben bővelkedő a *Figáró* uj száma. *Lakatos* László Csontos Gyuláról irt kritikai és méltató cikket, *Karinthy* Frigyes 1gy irtok ti-je a színházi lapokat figurazza ki. *Lendvay* István az uj irodalmi klikkről a *Vörösmarty-akadémiáról* irt lesújtó véleményt. *Kacér* Illés pedig érdekes részleteket mond el arról, mi történik az opera körül. Intimitások, aprócsók pletykák, kis kritikák könyvekről, képzőművészetről vannak az uj számban is, melynek egy korona husz fillér az ára.

(*) **Három szenzációs melléklet** és pedig egy teljes *Móricz* Zsigmond szindarab ügyes gyermekjáték, diszes zsebnaptár, színes és mélynyomású művészi képek, sok aktuális tréfa, novella stb. lesz *Az Érdekes Ujság* ezidei karácsonyi számában, melynek ára az összes mellékletekkel együtt 2 korona. *Az előfizetők* minden rafizetés nélkül kapják a gyönyörű karácsonyi számot.

(*) **Meggyaszay** számot adott a *Színházi Élet* Ince Sándor népszerű hetilapja ezen a héten. Két cikk, *Somlyó* vers, rajzok és fotográfiák számolnak be az uj színházról. A cikkek közül kiemeljük *Szép* Ernőét, s színesek szervezkedéséről, *Herceg* Ferencét a *Tilla* szereplőiről. *Fedák* Sáriét, amely egy régi fotográfiához irodott és *Szomaházi* Istvánét, amelynek címe *Maryka*. Egyes szám ára K 1. 0. Előfizetési díj egynegyed évre K 12.50 kiadóhivatal Erzsébet körut 29.

M i n d e n k i

kívétel nélkül

megkapja

AZ UJSÁG szenzációs naptárát az 1919-ik évre

díjtalanul,

aki AZ UJSÁG-ra, ha csak egy hónapra is előfizet 1919 január hó 1-től kezdődőleg

érdekében

van tehát, hogy

gyorsan

adja postára az előfizetési összegét, mert a kiadóhivatal csak ebben az esetben küldheti meg, azvnaál A Z U J S Á G szenzációs

A J Á N D É K Á T:

AZ UJSÁG több mint 300 oldalra terjedő Naptárát, mely könyvtári forgalomban egyáltalán nem kapható.

Az Ujság előfizetési ára:

Egész évre K 82.—

Felévre K 44.—

Negyedévre K 22.—

Egy hónapra K 7.80

Megrendelő cím:

„AZ UJSÁG” kiadóhivatala
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54.

Eladó két ház és egy boros

pince a Várhegy-utcában.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Modern levélpapír és névjegyek
nagy választékban és jutányosan kaphatók

Neumann papirkereskedésében.

VIZSGÁKRA

a polgári- és középiskola minden osztályából, érettségire, felvételi vizsgákra stb. gyorsan, osztályösszevonásai, feladottság mellett készíttető

Iskolai tanintézet
Budapest, VII., Dohány-u. 84.
Telefon 32-40.

—Képes- és meséskönyvek,—

ifjusági iratok,

valamint a legújabb irodalmi termékek

Hölgyek Naptára és Kincses Kalendárium

1919. évre stb. kaphatók

NEUMANN JAKABNÁL
IPOLYSÁGON.

Gépüzemű-asztalosműhely.

Négy éves katonai szolgálatom után, gépüzemre berendezett asztalos-műhelyemet ismét megnyitottam.

Elvállalok mindennemű asztalosmunkát, ugyszintén puhafából készült bútormunkát.

Megrendeléseket a vasut mellett levő műhelyemben veszek fel.

Szives megrendelőimet szolid és pontos kiszolgálásról előre is biztosíthatom.

Orbán Mihály
asztalos mester.

2-2

Muszáj nevetni!

„UJVÁRI TELEFONÁL”

a címe annak a legújabb kétoldalu, trefás hanglemeznek, melyet Ujvári Károly adott elő. Ezen a hanglemezen a

kitűnő komikus

fölmulta önmagát, olyat nyújtott, amely e lemezhez fűzött óriási várakozást teljes mértékben igazolja, szóval

a legjobb hanglemes-

produkción. — E lemez pénzért nem kapható, csupán 6 darab lejátszott lemez ellenében, kizárólagos joggal

W A G N E R

„Hangszernagyruháznál”

Budapest, József-körút 15. Fiók: IX., Ráday-u. 18.

A „Favorit” hanglemezgyár főraktára.

Beszélőgépek 200 koronától 1000 koronáig.
Daiszöveges lemezjegyzék és árjegyzék ingyen!



MODIANO
CLUBSPECIALITE

CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY
FELÜLMULHATATLAN

IGY ZUNK A VEDJEGYRE